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Книги – голоса далеких и усопших:
они делают нас наследниками
 духовной жизни минувших веков.
У.Э. Чэннинг

Введение

В XXI веке человечество переживает острейший нравственный кризис, который, к сожалению, поставил материальное благоденствие человека в качестве  единственного критерия его успешности.

Образовался духовный вакуум, который и заставил школу искать пути совершенствования образовательного процесса, обратиться к нравственным ценностям русской культуры. В МОУ сош № 7 разработана и успешно внедряется программа по духовно-нравственному воспитанию личности, и это не очередное модное явление, а первоочередная задача всего нашего коллектива. Являясь учителем истории, я, как педагог, понимаю всю ответственность в становлении духовно развитой личности каждого школьника. В настоящее время проблемное поле исторического образования  отражает как негативные общественные явления, которые есть у нас в обществе, так и специфику исторического образования в целом. Проблемы исторического образования, проецируемые как в социальную, так и во внесоциальную сферу (схоластичность, направленность на знаниевую парадигму, в ущерб развивающей, косность исторического мышления, ее одномерность, одноплановость), могут быть вполне решаемы в условиях постоянного творческого поиска. 

В ФГОС II поколения  одним из главных моментов является  опора на метапредметные связи, выпускник школы должен обладать ключевыми компетенциями для успешного проявления своих способностей в социуме. Результаты выражаются в следующих качествах: способности решать творческие задачи, представлять результаты своей деятельности в различных формах.
В связи с этим приоритетным становится образование, базирующееся на развитии психических процессов, так как они играют определяющую роль в эффективном обучении. Актуальность исследования темы моей работы определяется реалиями времени, тем, что сейчас России нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие творчески мыслить. К сожалению, современная массовая школа еще сохраняет нетворческий подход к усвоению знаний. Однообразное, шаблонное повторение одних и тех же действий убивает интерес к обучению. Дети лишаются радости открытия и постепенно могут потерять способность к творчеству.

Новизна опыта: художественная литература на уроках истории и обществознания  уже использовалась педагогами-новаторами, я же сделала попытку создать целостную систему работы по данному направлению.
Цель работы – проанализировать эффективность применения художественной литературы на уроках истории и обществознания как средства развития творческой личности учащихся

Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи:
1. Определение теоретических и методологических подходов к проблеме формирования исторических и обществоведческих представлений у учащихся. 

2. Представление авторской концепции формирования творческой личности учащихся в рамках преподавания курсов «История России» и «Обществознание» в МОУ сош № 7 города Углича.
3. Проведение анализа эффективности применения данного опыта в процессе обучения истории и обществознания
Для реализации и изучения данных задач использовались следующие методы исследования:

теоретические - анализ научной, учебной,  методической литературы и ресурсов Интернета  по теме;

практические - наблюдение за деятельностью  учащихся, анкетирование, тестирование, беседа, опрос, методы поэлементного и пооперационного анализа знаний и умений, методы статистической обработки и анализа результатов работы.

Для разработки данной темы был изучен ряд работ, которые можно разделить на три группы:

1) научная и методическая литература по общей психологии;

2) литература по методике преподавания истории и обществознания;
3) художественно-беллетристическая и мемуарная литература.
Глава I Теоретические и методологические подходы  к проблеме исторических представлений у учащихся

1.1 Психологические основы творчества
Творчество - деятельность человека или коллектива людей по созданию новых оригинальных общественно значимых ценностей.

Творческое воображение - вид воображения, направленного на создание новых общественно значимых образов, составляющих основу творчества. Как сказал Федерико Гарсиа Лорка: «Воображение- синоним способности к открытиям».
Суммируя результаты многочисленных научных изысканий, творческий тип личности можно охарактеризовать следующими критериями [2,14,17]:  
· умением увидеть и распознать творческую проблему (внимательностью);

· умением увидеть в проблеме как можно больше сторон и связей (разносторонностью мышления);

· умением отказаться от типичной точки зрения и принять другую (гибкостью мышления);

· стремлением отказаться от шаблона или группового мнения (оригинальностью мышления);

· способностью к множественной перегруппировке идей и связей (вариативностью мышления); 

· способностью к анализу творческой проблемы как системы (конкретностью мышления); 

· способностью к синтезу творческой проблемы как системы (абстрактностью мышления); 

· чувством организационной стройности и идейной целостности (чувством гармонии); 

· восприимчивостью ко всему новому и необычному (открытостью восприятия); 

· конструктивной активностью в неопределенных ситуациях (толерантностью мышления).
Креативность с научной точки зрения рассматривается как сложное, многоплановое, неоднородное явление, что выражается в многообразии теоретических и экспериментальных направлениях ее изучения. Все исследования, посвященные изучению креативности, можно разделить на две области:

1. Первая из них составляют исследования, базирующиеся на концепции креативности как универсальной познавательной творческой способности. 

2. Другое направление изучает креативность с позиции личностных особенностей. Многие исследования креативности «личностного» направления, а среди них следует выделить Баррона, изучают роль мотивации в творческом процессе, а также влияние различных факторов социальной среды на развитие креативности.
«Творческая компетентность» - это условие проявления креативной способности. К таким условиям относятся наличие общих интеллектуальных и специальных способностей, а также увлеченность выполняемой задачей  и, конечно, жизненные определённые факторы, именуемые обстоятельствами. Поэтому, чтобы развить креативность, прежде всего, необходимо научиться видеть вещи в новом ракурсе, то есть, например, искать необычные способы применения обычных вещей. При этом способность к творчеству расцветает, и это дает сильный толчок для дальнейшего развития креативности. Не нужно запирать себя за общественные стереотипы. А чтобы креативность развивалась, достаточно применять игровой момент: играйте, выдумывайте, фантазируйте, переносите выдумки (конечно, позитивные) в реальность.

Задатки творческих способностей присущи любому человеку, любому ребенку. Нужно суметь раскрыть их и развить. Поэтому применительно к процессу обучения творчество следует определить как форму деятельности человека, направленную на создание качественно новых для него ценностей, т.е. важных для формирования личности как общественного субъекта. В процессе творчества создаются новые ценные предметы, блага, а также раскрывается и развивается творческий потенциал личности. Следовательно, именно творчество создает культуру и гуманизирует мир. Гуманизирующая роль творчества определяется еще и тем, что его продукт никогда не бывает реализацией только одной ценности.
1.2. Воображение как познавательный процесс

Воображение - особая форма человеческой психики, стоящая отдельно от остальных психических процессов и, вместе с тем, занимающая промежуточное положение между восприятием, мышлением, памятью.[29]
Различают непроизвольное и произвольное, репродуктивное и творческое воображение.

“Воображение, - пишет С.Л. Рубинштейн, - связано с нашей способностью и необходимостью творить новое”. “Воображение - это отлет от прошлого опыта, преобразование его. Воображение - это преобразование данного, осуществляемое в образной форме”. “Основной признак процесса воображения, - пишет Е.И. Игнатьев, - в той или иной конкретной практической деятельности заключается в преобразовании и переработке данных восприятия и другого материала прошлого опыта, в результате чего получается новое представление”. Многие исследователи отмечают, что воображение есть процесс создания новых образов, протекающий в наглядном плане. Одна из тенденций относит воображение к формам чувственного отражения. Другая считает, что воображение создает не только новые чувственные образы, но и продуцирует новые мысли.

Понимание воображения как процесса, противоположного мышлению, а мышления, протекающего по законам логики, как нетворческого - неправомерно. Одна из черт, характерных для воображения, состоит в том, что оно связано не только с мышлением, но и чувственными данными. 

Значение и функции воображения 

· способствовать лучшему пониманию учебного материала;
· обеспечивать оригинальный взгляд на историческую действительность;
· способствует развитию абстрактно - логической памяти и мышления; 
· обогащает индивидуальный жизненный опыт учащихся. [30]
Создание образов воображения осуществляется с помощью нескольких способов (как правило, их использование носит неосознанный характер) (Приложение 1).
Как утверждает И.Ю. Кулагина, в связи с повышением интеллектуального развития подростка ускоряется и развитие воображения. Сближаясь с теоретическим мышлением, воображение дает импульс к развитию творчества подростков. Воображение подростка, как выделяет И.Ю. Кулагина, «конечно, менее продуктивно, чем воображение взрослого человека, но оно богаче фантазии ребенка».
Следовательно, развитие воображения является не только целью, но и средством обучения истории. Обладая богатым воображением, человек, по образному выражению Р.С. Немова, может «жить» в разном времени: прошлом, будущем, настоящем, что является особенно ценным в преподавании истории, так как время - это одно  из предметов её изучения.

1.3. Роль и место художественной литературы в обучении истории и обществознания. Принципы ее отбора 

Художественная литература – это своего рода зеркало общественной и культурной жизни. Усиление творческого потенциала исторического образования возможно через привлечение широкого спектра литературных источников.

Произведения художественной литературы во всех школьных учебниках по каждому курсу истории служат в качестве изобразительного материала на уроках. И всегда художественная литература для учащихся - один из важных источников для ознакомления с историческим прошлым и одно из эффективных средств их нравственного и эстетического воспитания.
Целесообразность использования художественной литературы:

1) возможности для реализации метапредметных связей. Ведь именно литература и история, обществознание  в отличие от других наук, являются ядром гуманитарного образования и в наибольшей степени способствуют развитию творческого воображения у учащихся;
2) исторический и обществоведческий материал изложен  в них более ярко, что облегчает понимание учащимися теоретических и фактических положений, представленных в тексте учебника;

3) альтернативная точка зрения на исторические события и факты, отличная  от той, которая изложена в учебнике, что способствует формированию критического мышления; 

4) способствует развитию интереса к предмету.
Принципы отбора художественной литературы

познавательно-воспитательная    высокая художественная                                  ценность                                                                                ценность материала
 Отрывки из произведений художественной литературы, используемые на уроках должны в себе содержать:
1. живое изображение исторических событий, общественных явлений,  изучение которых предусмотрено школьной программой. 
2. образы исторических деятелей и изображение народных масс;
3. картинное описание обстановки, в которой разворачиваются события прошлого. 
Художественная литература, которую можно использовать на уроках истории и обществознания, многообразна. Создан целый ряд её классификаций. (Приложение 2) Ниже приведена классификация М.Т. Студеникина. 

Классификация М.Т. Студеникина

Литературные источники                                       Историческая беллетристика
изучаемой эпохи

Классификация М.Т. Студеникина представляется мне более функциональной и является наиболее эффективной в методике преподавания истории. Таким образом, использование художественной литературы на уроках истории не самоцель: художественный образ вводится не для украшения урока и развлечения учащихся, а лишь в той мере, в какой он помогает познанию исторического прошлого, то есть для решения образовательных и развивающих задач урока. 

1.4. Психологические и методические аспекты использования художественной литературы на уроках истории.

Моя методическая система преподавания курса «История России» и Обществознания основана на трудах следующих педагогов, психологов:
Н.В. Андреевская, В.Н. Бернадский, А.И. Стражев, [36] А.А. Вагин [5] (определена роль исторических представлений в процессе обучения истории в школе, их характер и содержание).

П.В. Гора, [13] Н.И. Запорожец, [16] Ф.П. Коровкина [16] (развитие теории о создании конкретных исторических представлений шло по линии связи представлений с понятиями).

С.А. Ежова [36] (ассоциативные связи с имеющимися представлениями о современных предметах и явлениях).
Современные методисты обосновывают необходимость учета в процессе обучения психических свойств личности учащихся, так как это обеспечивает эффективное усвоение исторических знаний.
Период  с 12 до 15 лет в возрастной психологии считается сензитивным для развития творческого воображения. В этот период интегрируются все  сферы сознания личности: когнитивной (познавательной), аффективной (эмоционально-ценностной), психомоторной. В когнитивную область входят уровни от запоминания и восприятия, (знать, что…), до понимания (знать, потому…), применения (знать, как …). Без развитого воображения учащиеся не смогут качественно «использовать текст источника при ответе на вопросы, решении различных учебных задач, давать описание исторических событий и памятников культуры на основе текста и иллюстративного материала учебника, фрагментов исторических источников». Е.Е.Вяземский говорит о том, что в изучении прошлого особое значение имеют способности школьников по художественному описанию представить себе исторические предметы, обстановку, место действия или участников событий, то есть способности к репродуктивному воображению.[10]
Особое место занимает уровень овладения аналитическими и синтетическими мыслительными операциями, которые позволяют интегрировать знания на более высоком интеллектуальном уровне. На втором этапе, в 16-17 лет, учащиеся используют такие критерии, как отношение, поведение, поступок, деятельность, взаимодействие и другие. Они учатся сравнивать свидетельства разных источников, использовать приобретенные знания при написании творческих работ, делать выводы, прогнозы, отстаивать свою точку зрения.  

Таким образом, на основе воображения, путём воспроизведения того, что могло бы быть, и проверки этого существующими свидетельствами заполняются пробелы в истории. Особенно актуальной проблема исследования и развития познавательных возможностей учащихся стала в последнее время в связи с общей гуманизацией педагогического процесса, для которого характерны адаптация образовательного процесса к потребностям личности и ориентация на активное освоение учащимися способов познавательной деятельности.
Глава 2. Авторская концепция по формированию творческой личности через использование художественной литературы на уроках истории и обществознания
2.1. Концептуальные основы использования художественной литературы на уроках истории обществознания  в МОУ сош № 7 г. Углича
Данным направлением я начала заниматься в связи с тем, что:

· Духовно-нравственное  воспитание подрастающего поколения является приоритетным направлением деятельности МОУ СОШ № 7. 
· Практика работы заместителем директора по воспитательной работе позволяет мне в качестве учителя привнести в учебный процесс больше творчества.

· В школе работают высококвалифицированные педагоги-литераторы и  библиотекари, которые поддержали меня в данных начинаниях.
· Стремление преодолеть однообразие, разделение между предметами, ученическую пассивность и равнодушие.
С 2006 года я приступила к созданию системы обучения детей и подростков с привлечением на уроках истории произведений художественной литературы. (Приложение 3) А в 2011 году стала использовать художественную литературу  и на уроках обществознания.
Цель системы: развивать творческие способности учащихся через использование художественной литературы в процессе изучения отечественной истории и обществознания.
Задачи: 
1. реализация межпредметных связей при изучении истории России и Обществознания
2. внедрение в учебно-воспитательный процесс педагогики сотрудничества;
3. стимулирование творческой активности учащихся;
4. повышения качества обучения;
5. самореализация педагогов и учащихся.
Система базируется  на следующих основных положениях:
· научность и интегрирование предметов с помощью осуществления межпредметных связей в целях формирования целостного взгляда на окружающую социальную среду, места человека в ней;

· рациональное сочетание разных видов деятельности, адекватных возрасту учащихся, баланс интеллектуальных и эмоциональных нагрузок;

· деятельностный подход, который предполагает, что учащийся выступает не как объект учебных воздействий, а как субъект всех видов деятельности, активный участник процесса приобретения знаний;

· гуманизация и личностная ориентировка;

· развивающий характер обучения;

· преемственность и непрерывность в обучении и воспитании. 
Роль учителя в процессе реализации данной системы обучения
                         Вдохновитель                                Координатор                 

работа на принципах сотворчества и сотрудничества

Этапы деятельности учителя:

- поиск художественной литературы по изучаемой эпохе; теме
-  анализ литературных произведений;
-  отбор форм, методов, содержания обучения;
-  апробация включения произведений в изучение истории;обществознания
-  корректировка планов, форм, методов;
-  анализ эффективности обучения;
-  трансляция опыта. 
Учитель, по мнению Дж. Никола, должен организовать учебный процесс таким образом, чтобы школьники могли проникнуть в сознание людей прошлого и опробовать их роли, мысли, чувства [32]
Чтобы обучение истории и обществознания было неформально, я стараюсь достучаться не только до ума, но и в первую очередь до сердца каждого ученика.
Творчество – это инструмент, через который реализуются нравственные постулаты человеческой личности. Творческая мотивация может быть направлена, как на созидание, так и на разрушение. Именно поэтому, нравственный аспект должен быть преобладающим.
Я разработала тематическое планирование (Приложение 4), которое помимо традиционных разделов содержит дополнительные единицы, включающие на уроке истории произведения художественной литературы, а также краеведческий компонент. Я не случайно включила литературу, связанную с  историей родного города. Ученику важно понять, что малая родина и есть начало большой, которая называется Отечеством. С этого начинается уважение к самому себе, а это есть начало большой работы не только по становлению культуры исторического мышления, но и по воспитанию патриотизма. 
Изучение истории в школе выстраивается на основе концентризма, своеобразных кругов знаний, в центре которых находится сам учащийся. Данный принцип  осуществляется, когда, возвращаясь к тем или иным историческим вопросам, событиям, фактам, учащиеся идут из класса в класс,  углубляя свои знания, расширяя круг привлекаемых источников, учась применять более сложные приёмы и методы исследования. 
Использование большинства литературных произведений на уровне I концентра является фрагментарным, усиливающим источниковедческую базу изучаемого материала. Так для учащихся 6-8 классов высока потребность в доказательствах, они ничего не хотят принимать на веру. Поэтому для этого возраста нужно больше наглядности. Во II концентре (10-11 кл) вопреки содержательной части учебников, практически дублирующих I концентр, считаю необходимым при использовании данного планирования усиливать ценностный аспект. Для учащихся 9-11 классов характерно самоопределение себя в человеческом обществе, осознание своих возможностей и стремлений, своего назначения в жизни.  В старших классах усложняются методы и приемы реализации использования художественной литературы, учащиеся сравнивают несколько произведений, анализируют, синтезируют знания.  
Предлагаемый вариант планирования может варьироваться от  степени потребностей учителя и учащихся. Данное планирование будет корректироваться: пополняться другими произведениями, будет производиться отбор литературы в зависимости от особенностей класса.   В этом планировании я попыталась в большей степени привлечь произведения современников описываемых событий, что, безусловно, привнесет в процесс изучения истории гуманистическую направленность образования. Их труды представляют для нас огромную  ценность: как в фактологическом отражении, так и в их собственной позиции отражения эпохи.

Гуманистическая цель образования требует пересмотра его содержания. Оно должно включать не только новейшую научно-техническую информацию, но и гуманитарные личностно-развивающие знания и умения, опыт творческой деятельности, эмоционально-ценностное отношение к миру и человеку в нем, а также систему нравственно-этических чувств, определяющих его поведение в многообразных жизненных ситуациях. «Знание без нравственной основы – ничего не значит»,- сказал Л.Н. Толстой.
Формы организации урока с привлечением произведений художественной литературы представляют широкое поле для творческой деятельности педагога. Это – урок-спектакль, семинары, конференции, диспуты, ролевые, деловые  игры. (Приложение 5)
Формы работы с художественной и мемуарной литературой во время урока различны, например:

1) составление смыслового развёрнутого плана; (Приложение 6)
2) беседа по  вопросам к фрагменту из историко - литературного произведения;
3) анализ эпиграмм;
4) беседа по содержанию стихотворения;
5) составление аннотации к произведению по памятке; (Приложение 7)
6) инсерт;
7) обсуждение аннотаций, составленных учащимися дома самостоятельно;
8) иллюстрирование цитатой;
9) написание сочинения - миниатюры.
Я считаю, что эффективно использовать на уроках метод «рассказывания» учителем исторического материала. Вследствие этого стимулируется творческое воображение, которое участвует в создании у учащихся исторических представлений, являющихся основой формирования исторических понятий.

Приёмы создания исторических образов многообразны:

1. Напоминание исторического эпизода или образа из известного учащимся произведения при изложении учителем материала. Но такой приём можно использовать только в отношении произведений, знакомых учащимся.
3. Включение фрагмента из художественного произведения в изложение учителем материала: эпитетов, особенно чётко выражающих сущность явлений, метких выражений, ярких характеристик,   образных описаний исторических фактов.

4. Зачитывание небольших стихотворений и отрывков, передающих суть отношения автора к историческим явлениям и деятелям.

5. Привлечение фрагментов из художественных произведений при изложении некоторых, динамичных по своему характеру сюжетов, которые логично входят в ткань рассказа.  

В своей практике я использую различные педагогические технологии: развивающего, проблемного, личностно-ориентированного обучения, игровые и  ИКТ технологии. С целью здоровьесбережения, чтобы не было перегрузки у учащихся, литературные произведения в полном объеме прочитываются обучающимися по желанию, обмен мыслями по результатам прочитанного и проанализированного происходит посредством работы в группах. Творческие задания могут выполняться как индивидуально, так и в группах. Неким фундаментом, цементирующим весь образовательный процесс,  являются информационные технологии, не как дань некой моде, а как действие, позволяющее достаточно быстро обобщать, систематизировать, представлять накопленный опыт и материал. На школьном сайте я создала личную страницу учителя, (76204s007.edusite.ru) где делюсь своим опытом с коллегами по работе, а некоторые из разделов моей страницы предназначены для учащихся, где они могут почерпнуть для себя полезную информацию. Интересуюсь и активно участвую в интернет-конференциях, посвященных проблемам образования. В 2007 году представляла свой опыт «Патриотическое воспитание на уроках истории» на Интернет-конференции, посвященной 300-летию Углицкого полка.
Кроме использования эффективных современных образовательных технологий широко применяю наглядные дидактические пособия: это и мои личные наработки по оснащению учебного процесса (карточки с заданиями, стенды, КИМ, различные презентации),  а также и детские творческие работы, проекты (Приложение 8). 
Мною разработано пособие по краеведению, которое включает  в себя отрывки из художественных произведений, посвященных  истории г. Углича  (Приложение 9). Данное пособие может предназначаться как для учителей, использующих краеведческий компонент в обучении истории, так и для учащихся, интересующихся историей родного края. Пособие имеет не окончательный вариант, так как  ведется постоянная совместная поисковая работа учащихся с работниками музеев, библиотеками города, которая предполагает расширять включение литературных  произведений.

Для учащихся  разработан дневник-тетрадь, который рассчитан на 6-11 класс. Это пособие позволит учащимся познакомиться более углубленно с историческими личностями и событиями, а также проследить и сравнить свое представление об исторических событиях, проследить свой творческий рост (Приложение 10).
 Ориентация на сотрудничество, диалог, развитие креативного мышления дают положительные результаты в обучении. В рамках личностно-ориентированного обучения я предпочитаю метод эвристической беседы. Выбор данного метода в качестве основного обоснован тем, что в ходе беседы наиболее продуктивно происходит формирование у учащихся исторических представлений об эпохе. Кроме того, при использовании беседы эффективно проводить корректирование часто возникающего при изучении истории, моделирования исторических фактов с помощью уточняющих вопросов учащимся.  Также в дополнение к материалу рассматриваемой темы в зависимости от потребностей я задаю учащимся произведения или отрывки из них для домашнего прочтения. Учащиеся маркируют текст фрагмента с целью выяснения недостаточно понятных фактов. Для маркировки была разработана следующая система условных обозначений: 

? – уточнить термин или факт;

! – ключевое слово, фраза, положение, раскрывающее суть проблемы;

· конкретный пример, иллюстрация факта;

_ - важная цитата, высказывание

По окончании изучения той или иной темы я предлагаю учащимся ряд заданий творческого характера, направленных как раз на формирование у учащихся творческого воображения: 
· создание буклетов «Исторические образы в художественной литературе» 

· написание сочинений, эссе по прочитанным произведениям или отрывкам из произведений; 
· составление аннотации к книге по памятке; 

· творческие работы по изучаемой эпохе, теме иллюстрации, поделки, (Приложение 8);
· создание проектов.
Кроме широкого использования связей с литературой, активно внедряю межпредметные связи с географией, МХК, изобразительным искусством, что позволяет достигать системности в работе по данному направлению.

2.2. Использование потенциала художественной литературы  во внеклассной работе.  
В связи с недостаточным количеством часов, отводимых на изучение истории, краеведения, обществознания большой фактологической загруженностью учебного материала невозможно развивать все личностные качества учащихся, полноценно воспитывать юных граждан нашего города. В сош № 7 широко развита  внеклассная деятельность, направленная на решение этих проблем. (Приложение  11)
Внеурочная  форма занятий открывает широкие возможности как для проявления педагогической творческой инициативы учителя, так и для многообразной познавательной самостоятельной деятельности учащихся. В процессе внеурочных занятий учащиеся развивают творческие способности, инициативу, наблюдательность и самостоятельность, приобретают трудовые умения и навыки, развивают интеллектуальные, мыслительные способности, вырабатывают настойчивость и трудолюбие, углубляют знания об историческом прошлом, развивают интерес к предмету, учатся применять полученные знания на практике. 
У учащихся школы пользуются спросом предметные декадники, краеведческие конференции, литературные гостиные, устные журналы,  викторины, экскурсии, встречи со знаменитыми угличанами, слеты, олимпиады, брейн – ринг, походы. В школе работает кружок «Моя малая Родина».
Особое значение имеет для меня, как молодого педагога, поддержка своего коллектива. Так я провожу большое количество мероприятий, подготовленных совместно с библиотекой, литераторами. Такие мероприятия, как «Тютчев и наш край», «Ярославль-городок, Москвы уголок», «Пламенное сердце блокадного Ленинграда» (Приложение 12), посвященное поэтессе Ольге Берггольц, не только знакомят ребят с литературным наследием, но и приобщают учащихся к культурному наследию малой родины, своим родовым истокам. 
Большую помощь в организации образовательной деятельности оказывают социальные партнёры и родители учащихся, которые включаются в поисковую, исследовательскую работу детей. Активно сотрудничаю с музеем «Под благодатным покровом» и «Музеем городского быта», где провожу совместно с работниками музея интерактивные игры различной направленности. Учащиеся школы ежегодно активно участвуют во всех муниципальных мероприятиях по краеведению и истории, в областных конференциях «Отечество», Интернет проектах.
Глава III Анализ эффективности применения художественной литературы в процессе обучения истории, как средство развития творческой личности
Система работы по формированию творческой личности через привлечение в преподавании курса  «История России» и Обществознания  художественной литературы проходит апробацию в среднем звене МОУ СОШ № 7 г. Углича  четвертый год. 
Эффективность моей работы по данному направлению подтверждает эксперимент по развитию творческого воображения, проведенный в 8-х классах. (например, по теме «Николай I и его время»). (Приложение14) 
Для объективности оценки апробации системы работы был проведен опрос учителей и учащихся. (Приложение 15).

В анкетировании участвовало 30 педагогов.

Были получены следующие результаты:

1. 58% опрошенных считают целесообразным включение на уроках истории художественной литературы;
1. 100% учителей положительно относятся к использованию межпредметных связей;
2. 46% учителей считают, что уроки истории, где применялась художественная литература, дали положительный результат: учащиеся лучше стали выполнять задания творческого характера
3. 74% опрошенных, считают, что межпредметные связи способствуют расширению кругозора, развивают память и мышление,  активизируют и развивают интерес учащихся к предмету. 

Данные анкетирования среди учащихся среднего звена (123 ученика):
Все опрашиваемые ученики отметили, что урок  становится более интересным и оживлённым. 13% ученикам трудно воспринимать художественную литературу. 64% иногда чувствуют затруднения на уроке и 23% совсем легко воспринимают материал. 74 % учеников отмечает, что использование художественной литературы и приемов работы с ней помогают им в написании творческих работ по другим предметам.
На основании данных мониторинга школы и  проведенного исследования психологами школы  можно сделать выводы:
1. Мотивация учения по истории имеет положительную динамику.
Эффективность обучения истории (по годам обучения):
                                     %
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Изучался уровень учебной мотивации учащихся в начале, середине и конце каждого учебного года, который складывался из 3-х оценок: оценки интереса к учению, оценки значимости учения и оценки взаимодействия с педагогами.

2. Формируется комфортная психологическая          3. Растет  уровень творческого
среда на уроках истории и обществознания:                     воображения учащихся:
  %                                                                                                 %
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4. Имеется положительная динамика качества             5.  Результаты экзамена по курсу
знаний по  «Истории России» и «Обществознанию»        «Отечественная история» при
при 100 % успеваемости:                                                                   100 % успеваемости:
       %
%
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Результаты олимпиад, конференций и конкурсов:
	Олимпиады по истории и обществознанию
	2009-2010 года
	2010-2011 года
	2011-2012 года

	
	участники
	победители и призёры
	участники
	победители и призёры
	участники
	победители и призёры

	Муниципальные
	6
	5
	6
	4
	8
	3

	Всероссийские
	
	
	
	
	1
	1

	Областные
	0
	0
	2
	1
	3
	2

	Школьные 
	35
	10
	37
	9
	34
	10


Активно занимаясь исследовательской деятельностью, творческой учащиеся показывают хорошие знания по обществознании., краеведению, истории  на муниципальных и региональных, всероссийских  конкурсах и конференциях.

В 2008 году команда учащихся 9-х классов приняла участие в областном телекоммуникационном проекте «Приглашаем в Ярославль», где заняла 2 место. В 2012 году ученица Кузьмина Анна в областном конкурсе творческих и научно-исследовательских работ общеобразовательных учреждений «Мои права – декларация или реальность?» стала победителем. Во всероссийском Интернет конкурсе «Герой нашего времени ученик  6 класса Рябов Владислав занял 2 место. В 2012 году в региональном фестивале по избирательному праву команда учащихся 11 класса под моим руководством заняла 3 место в творческом конкурсе на тему выборов. В 2013 году  Мехов Владислав занял 2 место во Всероссийском Интернет проекте, посвященном 20-летию конституции РФ, а Горшкова Дарья ученица 7 класса стала победителем в  областном конкурсе «Пером и словом о выборах»  

Созданная мною система работы позволяет повысить качество обучения, удовлетворить запросы учащихся с разными способностями за счет дифференциации и индивидуализации обучения, помогает личностному росту каждого ученика.

Но самым главным результатом своей работы в данном направлении является формирование у учащихся ценностных установок, выпуск в большую жизнь социально-адаптированной, конкурентно-способной умеющей творчески мыслить личности. 
 «Быть личностью – это значит быть самостоятельным источником действия». Эмиль Дюркгейм.
Заключение

Использование художественной литературы на уроках истории и обществознания  является эффективным средством развития творческой личности учащихся, так как на современном этапе развития исторической науки в области истории особенно актуальным становится развивающее обучение, позволяющее на основе знания и учета психологических процессов, а также их развития в процессе обучения, повысить эффективность усвоения учащимися исторического и обществоведческого материала. 

Вследствие тесной взаимосвязи эмоциональной сферы ребенка и его воображения проблема формирования исторических образов в сознании учащихся наиболее эффективно решается с помощью использования на уроках истории произведений художественной и мемуарной литературы, так как их воздействие направлено, прежде всего, на эмоциональную сферу. Целенаправленная организация изучения исторического и обществоведческого материала с использованием  фрагментов из художественной литературы позволяет:

· существенно повысить уровень развития творческих способностей у  школьников;
·  воспитать интерес к предмету;
·  обеспечить эффективность труда учителя истории;
·  способствовать социализации личности ребенка;
·   знакомить с литературным наследием, являющимся частью духовного пространства России;
· культивировать нравственные ценности и идеалы;
· формировать бережное отношение к Отечественной истории.
С результатами моей работы  ознакомлены  коллеги – учителя истории Угличского муниципального района. 

Перспективу своей работы вижу в следующем:
· создание методического пособия с включением отрывков из художественных произведений для учащихся 6-9 классов; 

· усиление интеграции учебных  предметов;
· создание творческой группы по развитию и реализации данного направления.
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