[bookmark: _GoBack]День авторского кино.
13 сентября 2024 года весь учебный день в нашей школе был посвящен кино. Ученики и учителя встречали интересных гостей, смотрели фильмы, анализировали их и высказывали свое мнение.
Ирина Николаевна Дядченко, продюсер, руководитель Образовательного проекта «Берега» им. Дарьи Дугиной организовала просмотр и анализ фильма «Непобежденный». Одиннадцатиклассники и семиклассники увидели уникальную короткометражную ленту, посвященную легендарному летчику Константину Аверьянову.
Сергей Георгиевич Струсовский, режиссер, продюсер, преподаватель Государственного Университета Культуры, познакомил все желающих с программой, позволяющей создавать анимационные фильмы в телефоне. 
Пятиклассники и восьмиклассники с Анастасией Николаевной Беляевой, старшим научным сотрудником Угличского государственного историко- архитектурного музея, посмотрели кинофильмы, посвященные, на наш взгляд, самым актуальным проблемам подростков: как постоять за себя, защититься от нападок сверстников («Жареная печень»), как выстроить доброжелательные отношения с родителями («Отношения со вкусом плова»).  
Мы надеемся, что этот первый визит гостей не станет последним, мы рассчитываем на тесное и плодотворное сотрудничество. Надеемся, что эта потребность взаимна.
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